Tentti: T-106.1200/1203 Ohjelmoinnin perusteet T/L

Tenttipaiva: 14.12.2010

Yleista

Tentissa on kaksi tehtdvaa. Ensimmainen tehtédva on tarkeampi: silla pyritdan varmistamaan,
ettd jokaisella kurssin lapaisevélla opiskelijalla on vahintdankin auttavat taidot ohjelmakoodin
lukemisessa ja kirjoittamisessa. Toinen tehtava liittyy aiheisiin, jotka ovat hyadyllisid, mutta
eivadt tdman kurssin kannalta aivan valttdmattémimpid. Sen suorittamalla voi korottaa
kurssiarvosanaansa.

Tentista tulee arvosanaksi jokin kolmesta vaihtoehdosta: hylatty, hyvaksytty tai +1.
Kunhan ensimmaisestd tehtdvasta ei tule hyldttya arvosanaa, niin tentistd péisee
hyvaksytysti 1&pi. Arvosanan +1 ja korotuksen kurssiarvosanaan saa ratkaisemalla myds
jalkimmaisen tehtdvan.

Hyvaa tenttia!

Tehtdva 1

Tarkastellaan ohjelmaa, joka késittelee (yksinkertaistetulla tavalla) bussien
pysdkkiaikatauluja. Tutustu huolellisesti oheisiin luokkiin BusTest, Departure ja BusStop.
Kukin Busstop-olio kuvaa yksittdistd bussipysakkia, jolta ldhtee busseja tiettyihin
vakioaikoihin paivittdin. Kukin Departure-olio kuvaa yhta "kohtaa” tillaisessa
pysakkiaikataulussa: tiettya paivittdista lahtokertaa tietyltd pysakiltd. Luokka BusTest
sisaltdd kdynnistysmetodin, jossa on esimerkkejd BusStop- ja Departure-luokkien kaytosta.

Toteuta luokan BusStop metodi getDailySchedule siten, ettd se toimii kuvatulla tavalla.
Toteutustapa on muuten vapaa.

Vinkkeja:

@ On tarkeda, ettd tutustut annettuihin luokkiin huolella hahmottaaksesi,
miten ne toimivat! Katso ajatuksella 18pi BusTest-luokan esimerkkitapaukset.

® Metodi getNextDepartures on jo toteutettu valmiiksi. Se on tietyilld tavoilla
samankaltainen kuin getDailySchedule, joka sinun tulee laatia.

@ FEt tarvitse mitaan sellaisia listaluokan ArrayList piirteitd, joista ei olisi
esimerkkid annetussa koodissa.

® Muistutus: operaattori % laskee jakojdanndksen: esimerkiksi 17 % 5 on kaksi ja
28 % 7 on nolla. Voit hyddynt&a tata operaattoria, jos haluat (mutta se ei ole
valttdmatdnta).

Tehtdvédsta saa palautteena jonkin ndista kolmesta:

e hylatty: Metodin toteutus on selvasti puutteellinen ja toimimaton.
Vastauksen perusteella ei saa kasitysta, etta vastaaja osaa
lukea/kirjoittaa Java-ohjelmakoodia. Tenttisuoritusta ei voida hyvaksya.

e hyvi: Vastaus kelpaa, vaikka siind onkin joitain puutteita tai virheita.

@ erinomainen: Vastaus on kaytannollisesti katsoen tdysin oikein.
(Arvosanan kannalta on ihan sama, saatko hyvan vai erinomaisen,
mutta on varmaan silti kiva kuulla, jos vastaus on ollut mainio.)

Yksittaisistd pikku- ja pilkkuvirheistd ei sakoteta, mutta yrita silti kirjoittaa koodi niin
tasmallisesti oikein kuin pystyt. Kokonaisuus ratkaisee. Arvostelu tédssa ensimmaisessa
tehtivassa ei tule olemaan valtavan ankara, joten turha stressi pois!



Tehtdva 2

Téssidkin tehtdvdssa tutustut annettuun koodiin ja taydennat sita. Tutustu aluksi oheisiin
luokkiin caleulationTest ja Data. Kukin Data-olio kuvaa kokonaislukujen kokoelmaa, johon
voi kohdistaa erilaisia laskutoimituksia. Luokassa calculationTest on esimerkkiohjelma,
jossa erasta dataoliota kéasitelld@n kolmella eri tavalla. Kutakin naisté erilaisista
laskutoimitustyypeista kuvaa yksi olio, joka toteuttaa calculation-rajapintaméérittelyn
(engl. interface).

Jotta caloulationTest toimisi, tarvitaan kolme luokkaa - Product, Count ja
SumSquaresOfPositives - joista ainoastaan product on annettu valmiina.

Lisdksi rajapintam&arittely calculation puuttuu. Tehtdvéasi on laatia rajapintamaérittely
Caleulation sekd luokat count ja SumSquaresOfPositives siten, etta ne saavat

esimerkkiohjelman toimimaan kuvatulla tavalla. Laadi naihin luokkiin ja rajapintamdarittelyyn
vain tehtdvin kannalta oleelliset metodit. Al& muuta valmiina annettuja luckkia.

Vinkkejd:

® \Varmista, ettd ymmarrat, miten tulon laskeminen toimii luokkien Data ja Product
avulla. Voit muokata tatd perusajatusta sopivasti toteuttaaksesi luokat Count ja
SumSquaresCfPositives.

® Huomaa rekursio Data-luckan process-metodissa. (Varmista, etta ymmarrat sen!)

® Laadittavat luokat ja rajapintamaarittely ovat lyhyita. Jos huomaat kirjoittavasi
isoja maarid koodia, olet varmastikin tekemadssa jotain pieleen.

® Niihin luokkiin ei tarvitse laatia konstruktoreja.

Tehtdvasta saa palautteena jonkin ndista kolmesta:

¢ puutteellinen: Vastaus on selvésti puutteellinen tai vaarin. (Ei arvosanakorotusta.)
® sinnepiin: Vastauksessa on jotain oikeaa, mutta myos jotain oleellista puuttuu.

(Tamakaan ei viela riita arvosanakorotukseen.)
® oikein: Vastauksessa on kaikki pyydetyt osiot toimiviksi toteutettuina . (Tasta saa

+1 kurssiarvosanaan.)

Arvosanakorotus edellyttaa siis, ettd kaikki tehtdvanannossa pyydetyt asiat ovat kunnossa.
Tassdkaan tehtéivassd ei kuitenkaan muotoseikoista sakoteta, Jos et muista varmasti, miten
jokin tietty asia kirjataan Java-ohjelmakoodiin, voit yrittda paikata tata selittamalla sen, mita
koodisi tekee,

Muista kidyda tiyttdmadassad kurssipalautekysely viimeistdaan
maanantaina 20.12. kurssisivuilla! K3y vaikka heti tentin jdlkeen!
(Kurssipalaute on pakollinen kurssin osasuoritus.)
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TEHTAVAN 1 KOODI ALKAA

Esimerkkichielma, joka kdpttsd BusStop- ja Departure-luckkia.
Jog nuo luokat on toteutettu oikedn. nlin tdmd esimerkkiohjelms tulostaa:

Kolma seurasvaa alksen indeksista 1.

8§13 07:15

212 12:30

812 158:00

Seitsemin seuraavaa alkaen indeksistcd 4.
813 19:00

412 07:00

$13 07:15

8912 12:30

812 18:00

a1y 13:08

812 07:00

Lipnjan 213 ldhtdajat alkaen indeksistd 0.
8IF O7:15

213 1%:00

Linjan 512 ldhtdajat alksen indeksistd 3.
512 18:00

812 0700

512 312:30

lic class BusTest |

public statle wold mailn(Stringl] args) {

BugStop testStop = new BusStop [ Jilkl-RHikis=);

testStop. addbailyDeparture (mew Departure (312, =07:00")); /7 indskaille 0
teetiiop. addbailyDeparture (naw Daparture (913, "07:15%1);
testSicop.addiailyDeparcure (new Departure (312, =12.30%)};

CeECSLop. addhailyDeparture (naw Departure (912, "18:00%)};
testftop.addDailyDeparture (new Departure(313, *19:007)}; /¢ indeksille 4

System.cut,printin{"Kolme seuraavaa alkaen indeksisth 1.%);
for [Departure current : CestStop.getMextDeparturesi(l, 31) |
System_out.println{current.ceScring(});

H

System.cut.println{"Saiteemin seurasvas alkaen indeksistd 4.7};
for [Departure current : cestStop.getNextDepartureaid, 71) |
Systam.cut,princln{curcent . toStringi}):

¥

System, out,princln{"Linjan 913 lihtSajat alkaen indekmisth 0.7);

for (Departure current : testStop.getDailySchedule(913, Q1) |
Syetem.out .println{currentc. toString ()} :

1

System.out.println(*Linjan 912 lihtSajat alkaen indekaistl 3.%);

for [Departure currant : testStop.getDallySchedule (912, 3] {
Syatem.cut.printlnicurrent. toString(}):

1

import java.utll.ArrayLisc;

/" Kuvaa busaipysdkkejd. Kultakin bussipysdkiled l&htees busseja

* tlettyihin aikoihin pSivittdin, =/
¥

public clase BusStop {

private String name;
private ArrayList<Departure> dailyDepartures;

public BusStopl{Scring name) |

this.name = name;

this.dailyDepartures = new ArrayList<Departures{);
)

A% Ligdd uuden pAivittdisen ldhtdajan pysskille. Metodi on toteutettv Cdssd yksin-
* kertaisestd niin, ettd ldhtSajat pidetdan lisdysjdrjestyksessd. Oikeassa jarjes-
* tyksess=d lisasminen j&d metodin kuisujan hueoleksi (ks. esim. luokka BusTest). */

public void addbailyDeparture|{Departure newDeparture) |
this, dailyDeparcures . add (newDeparture) ;

1

A% Palauttaa (uuden) listan, Foka sisd]td8 seuraavia busgien ldhttiaikoja cdics

* pyodkiltl. Listan sisdlcdmdt lihtdajac midrdytyvat piSivicrdisen ldhcdaika-

* luettelon sekd kahden metodiparametrin perusteella. Ensimméinen parametri

* (start) mAdrdd, mistd kohdasta lahtdalkaluettelos aloitetaan Ja toinen (howMany)
* midrictdd montako lshtoaikea listaan otetaan yhteensd sukaan.
&
-

Eszimerkiksi jos start on { ja howMany on &, niin aloitetaan aivan
* paivictdisten 14dhtSaikojen luettelon alusta ja otetaan lisraan mukaan
* pdivin ensimmiisen lisdksi wiisl sitd seuraavaa 18hedd tAled pysdkilts,
* HUDM! Esimerkkefd metodin kdytdstd Iuckassa BusTast! */
public Arraylisc<Departurs> getNextDepartures(int start, imt howMany)
ArraylList<Deparcures> nexts = new ArrayList<Departure=(];
for (int count = 0; count < howMany; count++) {
int index = (start + count) % this.getTraffic(};
nexts.add{this.getNchindex) ) ;
]
return nexts;
1

/* Palauttasa (uuden) listan, joka sisdlcas kaikki :ietxn
Bussilinjan paivictdiset lahtdajar t&ltd pysSkiltd.

Engimmiinen parametri (servicebusber| mafrittds, minkd bussilinjan I1shesajac
haetaan. Toinen parametri (start) misriccds, mistd kohdasta (siis mistd
indeksistd) piivictdistd alkataulua aloitetaan. Palautettu lista sissleds
kaikki kyseisen bussilinjan IMhtSajat jarjestyksessd siten, ettd ensin ovat
ldhtdajat kohdagta start palwvictdisen aikatavlun loppuun asti, ja sitten
ldktsajat pAivittdisen aikataulun alkupddstd (startia pienemmiltd indekseiltd).
HUOM! Konkreattisia esimerkkejd metodin kdytdscd luokassa BusTase! */
publiec ArraylList<Departure> getDailySchedule(int servicebumber, imt start] {

i
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S/ TOTEUTUS PUUTTL: THAYDENNA
1

#* Kertoo, montako kertaa pdivéissd t8ltd pysikiled l8htee bussi. *f
public int gecTraffic(} |

return this.dailyDepartures.sizell:
}

/™ Falauttaa yhden Cdmdn pyedkin pdivittdisistd lihtdajoista
* (metodin parametri masrdd monennsnko). =/

public Departure getMth{int n) |
return this.dailyDepartures.getin);

1



A% Kuvaa bussin I&htdkertoja. Yksi Departure-olie vastaa yhta A4 TEHTAVAN 2 KoODI ALFAA
* bussin piivictdiacd ldhtdkertaa joltakin pysskiltd. *5

public class Departure | F
* Fun luckat Froduct, Count j2 SumSguaresOfPositives sekd
private int serviceNumber; /¢ bussilinjan numero * rafapintamfdritcely Calculation on toteubtettw odikein,
privace String time; 7 lahtSaika tekstind kuvattuna * tdmin esimerkkiohjelman pitdisi tulostas kolmse lukwea,
* joista ensimmiinen on kaikkien Iukujen tulo (engl. product),
pabllie Departure(int serviceMumber. String time) { * toinen on lukujen lukumSdrd, ja kolmss on lukujen toisten
this. servicelNunber = serviceNumber; * potensgien summa, kun vain posicdiwviget Juwvut huomioidaan:

chis.cime = cime;

i = =150
L |
public int gecServiceNumber() { * 148
ratorn this. serviceNumber; -
] public class CalculationTest {
public String toString(] | public static wold main(String[] args] {
raturn this.servicelumber » ® " + this.time; Data data = new Data(mew ine[) ( 3, -2, 10, & ));
} System.out.println(data.process (new Producti{)]):
System.out.println(data.process (new Count [J])]
] System.cut.println(data.process (new SumSquaresOffosicives|)));
1
S4 TERTAVAN 1 KOODI LOPEBLU i

public class Data {
private int[] nusbers;

public Data{int[] nusbers) {
chis.numbers = numbers;

I

public int process(Calculaticn calculaticm)
return this.procesa(caleulacion, 0, calewlactien.gecInitiali));
H

private inkt processiCalculation calculation, imt current., imk cotall |
if (this.numbers. length == curreat) {
raturn cotal;
} elom {
return this.process{calculation,
currenc + 1,
calculation.apply(total, chis,.numbers[currenc])):

public class Product implements Calculaticn
public int apply{int result, int current) |
return regult * Surrent;
1
public int getInitialll [
raturn 1;
)
1

A/ TENTAVAN 2 EOODI LOPPLUY



